

تعریف. فرض کنیم $-\infty < a < b < \infty$ ، تابع $f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$ را محدب می-

نامیم در صورتی که برای هر $x, y \in (a, b)$ هر $\lambda \in [0, 1]$ داشته باشیم:

$$f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq \lambda f(x) + (1-\lambda)f(y)$$

که این شرط لازم و کافی برای آنکه تابع f بر بازه (a, b) محدب باشد است که:

از آن هر s, t, u که $a < s < t < u < b$ داشته باشیم:

$$\frac{f(t) - f(s)}{t - s} \leq \frac{f(u) - f(t)}{u - t} \quad \perp$$

پروفا. (\Leftarrow) فرض کنیم $\lambda = \frac{u-t}{u-s}$ پس $t = \lambda s + (1-\lambda)u$ ، لذا:

$$f(t) \leq \frac{u-t}{u-s} f(s) + \frac{t-s}{u-s} f(u)$$

$$f(t) - f(s) \leq \frac{s-t}{u-s} f(s) + \frac{t-s}{u-s} f(u)$$

$$\frac{f(t) - f(s)}{t - s} \leq \frac{f(u) - f(t)}{u - t}.$$

(\Rightarrow) فرض کنیم $\lambda \in [0, 1]$ و $x, y \in (a, b)$ دلخواه باشند و رابط \perp برقرار باشد.

بدون آنکه به کلیه خطی وارد شود فرض کنیم $x < y$ ، لذا $x \leq \lambda x + (1-\lambda)y \leq y$

$$\frac{f(\lambda x + (1-\lambda)y) - f(x)}{(1-\lambda)(y-x)} \leq \frac{f(y) - f(\lambda x + (1-\lambda)y)}{\lambda(y-x)}$$

بنابراین داریم:

یعنی: $f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq \lambda f(x) + (1-\lambda)f(y)$ پس f بر (a, b) محدب است.

با توجه به اینکه طرف چپ و راست نامساوی \perp به ترتیب سبب خطوط برابر $(t, f(t))$ ،

$(s, f(s))$ و $(t, f(t))$ و $(u, f(u))$ هستند، لذا f محدب است اگر و فقط اگر سبب خط

اول نایستیزان سبب خط دوم باشد.

تفسیر ۲. اگر f بر (a, b) محدب باشد، آنگاه f بر هر بازه $[c, d] \subseteq (a, b)$

در شرط لیب سیتز همواره می‌کنند.

پروفا. استوانه‌ای می‌کنیم که f بر $[c, d]$ از بالا و پائین کراندار است. فرض کنیم

$x = \lambda c + (1-\lambda)d$ ؛ در این صورت برای هر $M = \max\{f(c), f(d)\}$

$$f(x) \leq \lambda f(c) + (1-\lambda)f(d) \leq \lambda M + (1-\lambda)M = M$$

که $\lambda = \frac{d-x}{d-c}$ می‌باشد :

همین f از بالا کراندار است. حال ثابت می‌کنیم f از پایین نیز کراندار است، برای

این منظور اگر $x \in [c, d]$ دلخواه باشد، آنگاه با فرض $t = x - \frac{c+d}{2}$ داریم:

$$\frac{c+d}{2} + t, \frac{c+d}{2} - t \in [c, d]$$

$$f\left(\frac{c+d}{2}\right) \leq \frac{1}{2} f\left(\frac{c+d}{2} + t\right) + \frac{1}{2} f\left(\frac{c+d}{2} - t\right)$$

چون f محبوس است پس

$$= \frac{1}{2} f(x) + \frac{1}{2} f\left(\frac{c+d}{2} - t\right)$$

$$\leq \frac{1}{2} f(x) + \frac{1}{2} M$$

$$\therefore f(x) \geq 2f\left(\frac{c+d}{2}\right) - M = m$$

حال اگر $c \leq x < y \leq d$ دلخواه باشد و p, q دو عدد ثابت باشند بطوریکه:

$$a < q < c \leq x < y \leq d < p < b$$

با یکدیگر برابر نامساوی! برای x, y, p, q و x, y, q, p خواهیم داشت:

$$\frac{f(y) - f(x)}{y-x} \leq \frac{f(p) - f(y)}{p-y} \leq \frac{M-m}{p-d}$$

$$\frac{m-M}{p-q} \leq \frac{f(x) - f(q)}{x-q} \leq \frac{f(y) - f(x)}{y-x}$$

تواریخ دهیم $K = \frac{M-m}{p-d}$ ، لذا: $|f(x) - f(y)| \leq K|x-y|$. لذا f بر (a, b) پیوسته است.

تذکره: اگر f بر (a, b) محبوس باشد و a در اعوار حقیقی باشد آنگاه لازم نیست f در a و b از راست یا چپ پیوسته باشد حتی اگر در a در تعریف شده باشد.

تعریف: تابع f بر بازه $[c, d]$ پیوسته مطلق است اگر برای هر $\epsilon > 0$ ، $\delta > 0$ موجود

باشد که برای هر خانواده $\{ (a_i, b_i) \}_{i=1}^n$ از بازه‌های باز دو به دو جدا از هم از $[c, d]$ ، اگر $\sum_{i=1}^n (b_i - a_i) < \delta$ آنگاه $\sum_{i=1}^n |f(b_i) - f(a_i)| < \epsilon$.

واضح است که اگر f در شرط لیب سترسون کنه، آنگاه f پیوسته مطلق است و بالعکس.

اگر f بر $[a, b]$ پیوسته مطلق باشد، در این صورت f روی این فاصله با تعریف کراندار است.

قضیه ۳. اگر f بر (a, b) محوب (یا کیو محوب*) باشد و $x_0 \in (a, b)$ آنگاه $f'_+(x_0)$ و $f'_-(x_0)$ موجود و همودن اند.

برهان. فرض کنید $a < x_0 < y < z < b$ و $\lambda = \frac{y-x_0}{z-x_0}$ از محوب بودن f داریم:

$$f(y) \leq \lambda f(x_0) + (1-\lambda) f(z)$$

$$f(y) - f(x_0) \leq (1-\lambda) (f(z) - f(x_0))$$

$$\frac{f(y) - f(x_0)}{y - x_0} \leq \frac{f(z) - f(x_0)}{z - x_0}$$

رابطه فوق نشان میدهد $g(x) = \frac{f(x) - f(x_0)}{x - x_0}$ بر (x_0, b) همودن است، لذا،

$g(x)$ نیز همودن است، (قضیه ۲۹.۴ - [۱۳]) یعنی $f'_+(x_0)$ موجود است و

مشابهاً $f'_-(x_0)$ نیز موجود است. حال اگر $a < x_1 < x_0 < x_2 < b$ ، بنابر ۱

داریم: $\frac{f(x_1) - f(x_0)}{x_1 - x_0} \leq \frac{f(x_2) - f(x_0)}{x_2 - x_0}$ ، با دوگونی از طرفین و تقس که $x_1 \rightarrow x_0$ و $x_2 \rightarrow x_0$ نتیجه می‌گیریم: $f'_-(x_0) \leq f'_+(x_0)$.

حال ثابت می‌کنیم f'_- همودن است، اگر $t < x < y$ آنگاه بنابر ۱ داریم:

$$\frac{f(x) - f(t)}{x - t} \leq \frac{f(y) - f(x)}{y - x}$$

$$\frac{f(t) - f(x)}{t - x} \leq \frac{f(x) - f(y)}{x - y} \leq f'_-(x) \quad (\text{چرا؟})$$

حال اگر $x \rightarrow t$ داریم: $f'_-(x) \leq f'_-(y)$ ، یعنی f'_- همودن است. مشابهاً f'_+

همودن است. II

نتیجه ۱۰. اگر f بر (a, b) مستقیم‌تر یا سوا آنگاه مشتق چپ و راست با هم برابرند. لذا

تابع مشتق نیز f بر (a, b) محوب است اگر و فقط اگر f' همودن باشد. واضح است

اگر f بر (a, b) مستقیم‌تر و محوب باشد و قضیه فوق نشان دهد f' همودن است.

برعکس اگر f' بر (a, b) همودن باشد و $a < \delta < t < u < b$ آنگاه بنابر قضیه متعارف

* اگر در تعریف ۱ نامساوی اکید باشد، آنگاه f را کیو محوب می‌گویند.

بیانکن داریم: $\exists c_1 \delta > 0 \text{ s.t. } \delta < c_1 < \epsilon \quad f'(c_1) = \frac{f(c_1) - f(b)}{\epsilon - \delta}$

$\exists c_2 \delta > 0 \text{ s.t. } \epsilon < c_2 < u \quad f'(c_2) = \frac{f(u) - f(c_2)}{u - \epsilon}$

از مفود بودن f' داریم $f'(c_1) < f'(c_2)$ که معادل با \perp است، یعنی f محوب است.

نتیجه ۲. اگر f بر (a, b) دارای مشتق دوم باشد آنگاه f بر (a, b) محوب است اگر و فقط اگر f'' بر (a, b) مثبت باشد.

تفسیر ۴. نامساوی یسنن) اگر f بر (a, b) محوب و $\alpha_1, \dots, \alpha_n$ اعداد حقیقی نامنفی باشند بطوری که $\alpha_1 + \alpha_2 + \dots + \alpha_n = 1$ آنگاه:

$$f(\alpha_1 x_1 + \dots + \alpha_n x_n) \leq \alpha_1 f(x_1) + \dots + \alpha_n f(x_n)$$

برهان. اثبات با استقراء روی n . حکم برای $n=1, 2$ برقرار است. حال اگر حکم برای $n-1$ برقرار باشد، ثابت می‌کنیم برای n نیز برقرار است.

بنابراین استقراء با فرضی $\alpha_1 + \dots + \alpha_{n-1} = 1$ داریم:

$$f(\alpha_1 x_1 + \dots + \alpha_{n-1} x_{n-1}) \leq \alpha_1 f(x_1) + \dots + \alpha_{n-1} f(x_{n-1})$$

حال اگر $\alpha_1 + \dots + \alpha_n = 1$ و $0 < \alpha_n < 1$ (اگر $\alpha_n = 1$ حکم برقرار خواهد بود) آنگاه:

$$\alpha_1 x_1 + \dots + \alpha_{n-1} x_{n-1} + \alpha_n x_n = \left(\frac{\alpha_1}{1-\alpha_n} x_1 + \dots + \frac{\alpha_{n-1}}{1-\alpha_n} x_{n-1} \right) (1-\alpha_n) + \alpha_n x_n$$

چون $(1-\alpha_n) + \alpha_n = 1$ ، بنابراین محوب بودن f داریم:

$$f(\alpha_1 x_1 + \dots + \alpha_n x_n) \leq (1-\alpha_n) f\left(\frac{\alpha_1}{1-\alpha_n} x_1 + \dots + \frac{\alpha_{n-1}}{1-\alpha_n} x_{n-1}\right) + \alpha_n f(x_n)$$

چون $\frac{\alpha_1}{1-\alpha_n} + \dots + \frac{\alpha_{n-1}}{1-\alpha_n} = 1$ ، بنابراین فرض استقراء

$$f\left(\frac{\alpha_1}{1-\alpha_n} x_1 + \dots + \frac{\alpha_{n-1}}{1-\alpha_n} x_{n-1}\right) \leq (1-\alpha_n) \left(\frac{\alpha_1}{1-\alpha_n} f(x_1) + \dots + \frac{\alpha_{n-1}}{1-\alpha_n} f(x_{n-1}) \right) =$$

$$\alpha_1 f(x_1) + \dots + \alpha_{n-1} f(x_{n-1}) \quad \square$$

تعریف. تابع $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ را محوب میانگامی گوئیم اگر

$$\forall x, y \in I, \quad f\left(\frac{x+y}{2}\right) \leq \frac{f(x)+f(y)}{2}$$

لم ۱.۵ اگر f روی بازه I محوب میانگامی باشد آنگاه:

$$\forall x_1, \dots, x_n \in I; \quad f\left(\frac{x_1 + \dots + x_n}{n}\right) \leq \frac{1}{n} (f(x_1) + \dots + f(x_n))$$

برهان. بوی است که برای هر $m \in \mathbb{N}$ داریم:

$$f\left(\frac{x_1 + \dots + x_{r^m}}{r^m}\right) \leq \frac{f(x_1) + \dots + f(x_{r^m})}{r^m} \quad *$$

عدد مفروض n را در نظریه گویم، در این صورت k هست $n < r^k$. برای هر i

که $1 \leq i \leq r^k$ ، $x_i = \frac{1}{n}(x_1 + x_2 + \dots + x_n)$ ، تقریبی کنیم، لذا:

$$x_i = \frac{1}{n}(x_1 + \dots + x_n) = \frac{(x_1 + \dots + x_n) + (r^k - n)x_i}{r^k}$$

$$f(x_i) \leq \frac{f(x_1) + \dots + f(x_n) + (r^k - n)f(x_i)}{r^k} \quad \text{بنابر } *$$

$$f(x_i) \leq \frac{f(x_1) + \dots + f(x_n)}{n} \quad \square$$

نتیجه ۳. اگر $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ محوب میانگ و برای هر $1 \leq i \leq n$ ، $p_i \in I$ ها گویا و مثبت

باشند بطوری که $\sum_{i=1}^n p_i = 1$ ، آنگاه: $f(p_1 x_1 + \dots + p_n x_n) \leq p_1 f(x_1) + \dots + p_n f(x_n)$

برهان. کافی است p_i ها را با مخرج مشترک بنویسیم، یعنی $\sum_{i=1}^n m_i = m$ و $p_i = \frac{m_i}{m}$

لذا بنابر که قبل: m_i مرتب

$$f\left(\frac{m_1 x_1 + \dots + m_n x_n}{m}\right) \leq \frac{1}{m} (\overbrace{f(x_1) + \dots + f(x_1)}^{m_1 \text{ مرتب}} + \dots + \overbrace{f(x_n) + \dots + f(x_n)}^{m_n \text{ مرتب}})$$

$$\therefore f(p_1 x_1 + \dots + p_n x_n) \leq p_1 f(x_1) + \dots + p_n f(x_n) \quad \square \text{ (جرا)}$$

نتیجه ۴. اگر p_i ها اعداد گویا و مثبتی در I باشند و $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ محوب میانگ باشد

$$f\left(\frac{p_1 x_1 + \dots + p_n x_n}{p_1 + \dots + p_n}\right) \leq \frac{p_1 f(x_1) + \dots + p_n f(x_n)}{p_1 + \dots + p_n} \quad \text{باشو، آنگاه:}$$

برهان، از نتیجه ۳ و این واقعیت که برای هر $1 \leq i \leq n$ ، $\frac{p_i}{p_1 + \dots + p_n} \leq 1$ و

$$\sum_{i=1}^n \frac{p_i}{p_1 + \dots + p_n} = 1 \quad \text{نتیجه بی شود.}$$

نتیجه ۶. فرض کنیم f تابع حقیقی و پیوسته باشه که در (a, b) تعریف شده و برای

$$\text{هر } x, y \in (a, b) \quad f\left(\frac{x+y}{2}\right) \leq \frac{f(x) + f(y)}{2}$$

کنند f محوب است.

برهان. فرض کنیم $p_i \in \mathbb{R}^+$ ، $1 \leq i \leq m$ ، در این صورت برای هر i ، دنباله ای از اعداد

گویان مسبقه، مانند q_n^i موجود است که $q_n^i \rightarrow p_i$ ، چون f پیوسته است،

$$f\left(\frac{q_n^1 x_1 + \dots + q_n^m x_m}{q_n^1 + \dots + q_n^m}\right) \leq \frac{q_n^1 f(x_1) + \dots + q_n^m f(x_m)}{q_n^1 + \dots + q_n^m} \quad \text{بنابراین نتیجه داریم: } f(q_n^i) \rightarrow f(p_i)$$

$$f\left(\frac{p_1 x_1 + \dots + p_m x_m}{p_1 + \dots + p_m}\right) \leq \frac{p_1 f(x_1) + \dots + p_m f(x_m)}{p_1 + \dots + p_m} \quad \text{چون } f(q_n^i) \rightarrow f(p_i) \text{ و } q_n^i \rightarrow p_i$$

به خصوص اگر $0 < \lambda < 1$ ، آنگاه با انتخاب $p_1 = \lambda$ ، $p_2 = (1-\lambda)$ ، برای هر $x, y \in (a, b)$

$$II. \quad f(\lambda x + (1-\lambda)y) \leq \lambda f(x) + (1-\lambda)f(y) \quad \text{داریم:}$$

قضیه ۱.۷.۰ اگر f بر \mathbb{R} مثبت و f بر $[a, b]$ پیوسته باشد، آنگاه

$$\int_a^b f(t) dt \geq f\left(\int_a^b t dt\right)$$

برهان: بنابر Lemma، برای $a < \delta < t < u < b$ داریم:

$$\frac{f(t) - f(\delta)}{t - \delta} \leq \frac{f(u) - f(t)}{u - t}$$

مربعی کنیم t ثابت و $B = \frac{f(t) - f(\delta)}{t - \delta}$ ، پس:

$$\forall \delta < t; \quad \frac{f(t) - f(\delta)}{t - \delta} \leq B \Rightarrow f(\delta) \geq f(t) + B(\delta - t)$$

$$\forall u > t; \quad B \leq \frac{f(u) - f(t)}{u - t} \Rightarrow f(u) \geq f(t) + B(u - t)$$

پس برای هر $\delta \in (a, b)$ و $t \in (a, b)$ ، متراکم داریم:

$$t = \int_a^b f(x) dx \quad \text{و} \quad \delta = f(x)$$

$$f(t) \geq f\left(\int_a^b f(x) dx\right) + B\left(f(x) - \int_a^b f(x) dx\right)$$

$$\int_a^b f(t) dx \geq \int_a^b f\left(\int_a^b f(x) dx\right) dx + B \int_a^b f(x) dx - B \int_a^b f(x) dx$$

$$\int_a^b f(t) dx \geq f\left(\int_a^b f(x) dx\right) \cdot II$$

نتیجه ۱.۰ اگر $f(t) = e^t$ آنگاه: $e^{\int_a^b f(x) dx} \leq \int_a^b e^{f(x)} dx$

قضیه قضیه ۱.۷.۰ اگر $f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$ مثبت باشد و $g: [c, d] \rightarrow (a, b)$ تابع

پیوسته باشد آنگاه

$$f\left(\frac{1}{d-c} \int_c^d g(x) dx\right) \leq \frac{1}{d-c} \int_c^d f(g(x)) dx$$

تذکره. اگر I در \mathbb{R} محب و $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ محب باشو آنگاه مجموعه ؛
 $G = \{f(x), y \mid x \in I \text{ و } y \geq f(x)\}$ در \mathbb{R}^2 محب است. برعکس، اگر I و G محب
 باشن، آنگاه f بر I محب است.

مترین

۱- اگر $f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$ محب میانگمی باشو، آنگاه :

f روی (a, b) پیوسته است اگر و فقط اگر f روی (a, b) از بالا موضفاً گرانوار باشو

۲- تابع $f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$ روی (a, b) محب است اگر و فقط اگر f محب میانگمی و انواره پوین باشو.

۳- هر تابع محب روی (a, b) موضفاً گرانوار است.

۴- تابع حقیقی f بر $(0, \infty)$ تعریف شده و همودی است، تابع f چپین تعریف شده

$$\text{است: } \int_0^x f(t) dt \leq \forall x \in (0, \infty)$$

$$(i) \text{ ثابت کنه براون هر } x, y > 0 \text{ و } \frac{1}{x} (f(x) + f(y)) \leq f\left(\frac{x+y}{2}\right)$$

(ii) f محب است. (مسابقه ریاضی ۶۹ - دانشگاه فردوسی)

۵- فرض کنو $g: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ پیوسته و $\forall x, y \in \mathbb{R} \quad g\left(\frac{x+y}{2}\right) = \frac{g(x) + g(y)}{2}$

ثابت کنه $\exists c, a \in \mathbb{R} \text{ و } \forall x \quad g(x) = cx + a$ (کنتور)

منابع

[1] مرقالمین، آنالیز ریاضی.

[2] Rudin, W. Real and Complex Analysis.

[3] Royden, H.L. Real Analysis.

[4] Roberts and Varberg. Another proof that convex functions are locally Lipschitz, monthly, vol 81, page 10141

[5] Tiel, J.V. Convex Analysis.

کامران شرفین - مهر ۷۵